



# “受矫者”也可以是“助人者”

本报记者●肖玥

“大爷大妈过年好,祝你们新的一年生活如意、一切顺利!”

大年初四,刘乐(化名)如愿跟随慰问组一同前往李某家中看望了两位老人,为其捐赠3000元,并送上诚挚的新年祝福。

春节期间,为加强社区矫正对象的监督管理,营造安全稳定的节日氛围,包头市各级社区矫正机构多措并举,扎实开展春节期间社区矫正对象警示教育活动和慰问活动。

包头市东河区司法局社区矫正对象李某是本次活动的帮扶对象之一。

临近七旬的李某与患有疾病的老伴平日以务农为生,6亩玉米地是他们全部的生活支柱和来源。2021年,李某在地里焚烧秸秆构成失火罪被判处有期徒刑3年,缓期5年执行。2022年,其子去世后家中的生活状况更是雪上加霜。

自李某受矫起,东河区司法局社区矫正大队时常联合社区对其进行帮扶教育。这次的春节慰问的队伍里,还有一名身份特殊的人:一名在册社区矫正对象刘乐。

原来,在近期的一次警示教育活动中,刘乐偶然得知李某的这一情况后,向东河镇司法所工作人员提出申请,表示想去探望两位老人,这才有了开头的一幕。

“判决的那一刻,才意识到自己的人生轨迹偏离了方向,对未来生活充满了迷茫。”刘乐,一个曾怀揣梦想的青年,2022年因一时贪念参与网络赌博误入歧途,成为一名社区矫正对象。刚刚入矫时,刘乐的情绪一度低迷。社矫期间,通过司法所工作人员的教育帮扶和心理辅导,他很快走出阴霾,重拾生活信心。如今,他的生活和工作逐步迈入正轨,他希望通过帮扶的形式帮助更多的人。

一路采访过程中,记者得知,从



开展走访慰问活动。

“受矫者”到“助人者”,李乐并不是个例外。近几年来,在东河区社区矫正对象的行列里,像李乐这样的社区矫正对象越来越多,他们思想和行为的转变,是对东河区司法局社区矫正工作成效的最好注脚。

“这期间既有他们自身的坚持和付出,也有社区矫正工作人员的教育和帮扶。他们的‘变形记’不仅是矫正对象走上正途的正面典型,也是鼓舞每一位社区矫正工作人员认真做监督管理、真心做教育帮扶的不竭动力。”东河区司法局社区矫正大队大队长段新义说。

记者了解到,在社区矫正刑事执行的“力度”与“温度”之间,东河区司法局坚持以人为本、法治教育为主、心理教育为辅,与监督管理有机结合,让社区矫正对象消除了自卑和焦虑等不良情绪,重拾信心、重塑新生,实现了其从“受矫”到“助人”的蜕变之路。

此次走访慰问活动前期,包头市各级社区矫正机构精心筹备,全面走访摸排社区矫正对象的生活状况,针对家庭困难人员制定了详细帮扶

计划。活动期间,工作人员为困难社区矫正对象送上了米、面、油等生活必需品,并详细询问他们近期生活、工作及心理状况,耐心倾听他们面临的困难与问题,教导社区矫正对象要遵纪守法、服从管理,树立解决困难和重新生活的信心与勇气。

“此次走访慰问活动,使全市各级司法行政机关进一步掌握了社区矫正对象的情况,强化了监管力度,同时也传递了社会的关爱与支持,增强了社区矫正对象改过自新的信心和决心。”包头市司法局社区矫正管理支队支队长施亚军表示,包头市各级社区矫正机构始终坚持“监督管理+教育帮扶”并重原则,积极探索提升社区矫正对象教育帮扶质量的新途径,通过开展社矫对象心理辅导等个性化工作,因人施教,使曾迷失方向的“受矫者”重新走上正途,推动社区矫正工作由“管得住人”向“改造好人”发展,为更多走过弯路的社区矫正对象提供帮扶,让他们在服务社会的过程中重获新生,引导其顺利回归社会,开启崭新的人生篇章。

## 新警郭健安的第一个“守岁年”

新春佳节,呼伦贝尔市海拉尔区的气温降到了零下24°C,但却丝毫没有影响红火热闹的节日氛围。

“今年过年,我被安排在除夕值班,这也是我入警后的第一个春节。”2024年7月,郭健安考录到呼伦贝尔市公安局海拉尔分局东山派出所,工作不久就迎来了2025年春节。这个春节对于他来说,有着特殊的意义。

### 沿着父亲的足迹前行

记者了解到,郭健安出生在一个充满英雄色彩与奉献精神的家庭。他的父亲郭连玉是一名烈士,牺牲前是呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗公安局红彦分局治安中队副中队长。2001年8月16日晚,郭连玉在执行任务时,面对持刀行凶的歹徒,毫不畏惧、挺身而出,在激烈的搏斗中身负重伤,壮烈牺牲,年仅27岁。

“说实话,我对父亲没什么记忆,父亲牺牲时我才6个月。我之所以选择做一名人民警察,这并不是偶然,更多的是一种精神传承。”郭健安说,在他的成长过程中,家人、邻居和父亲生前的同事们时常会和他讲述父亲的英勇事迹,那些点点滴滴的故事,像一粒粒种子,在郭健安心中种下了对公安事业向往的种子。高考填报志愿时,郭健安毅然选择了山东警察学院。2024年,经过层层选拔,郭健安成功考录到呼伦贝尔市公安局海拉尔分局东山派出所,正式成为了一名光荣的人民警察。

### 在磨砺中快速成长

在派出所,郭健安主要负责日常接处警和案件办理工作,每天都过得忙碌而充实,虽然参加工作仅仅短短数月,但他凭着吃苦耐劳、勤勤恳恳的工作态度,迅速融入了基层一线工作。

“派出所的工作虽然都很琐碎,却很有意义。”

谈起工作中一次难忘的经历,郭健安的眼神中透露出自豪。2024年8月的一天,他在值班期间接到一起纠纷报警,一名来自苏州的女士在结束自驾游即将返程时,因租车费用问题与汽车租赁公司发生了矛盾。接警后,郭健安迅速赶到现场,经过一番深入的调解,这起纠纷得以圆满解决。看到这位女士带着小孩,还拖着不少行李,郭健安和同事主动将她们送到了机场。这位女士感激不已,后来还特意给派出所寄来了一面锦旗。

### 坚守岗位保平安

春节安保工作早在节前就已经开始。春节前,郭健安和同事深入辖区内的宾馆、加油站等场所开展安全检查,及时消除各类风险隐患。同时,他们还向商户和居民讲解防火、防盗、防电信诈骗等相关知识,提醒大家时刻将注意放在首位,过一个平安祥和的春节。

除夕当天,郭健安早早来到派出所,开始了他在岗位上的第一个春节值班。刚上班,他便和同事们一起给派出所的大门贴上了春联,红彤彤的春联增添了浓浓的年味。郭健安觉得,在派出所和同事们过年有着特别的意义。

“我们之前就商量好了,值班的年夜饭我们自己做,每个人都得做一道拿手菜。”

在派出所厨房里,郭健安和同事们分工协作,各显身手。开饭后,大家围坐在一起,互祝新春快乐,在这个特殊的时刻,他们虽然不能和家人团聚,但同事之间那份情谊却让人感动不已。

(张轩)

## 大年初一的坚守与温情

### 呼和浩特第四监狱民警为特殊罪犯铺就回归之路

大年初一,当万家灯火点亮团圆的喜悦,新春的钟声敲响幸福的序曲时,呼和浩特第四监狱四监区的民警却以另一种方式诠释着“坚守”的意义。他们放弃与家人共度佳节的机会,为一名特殊的刑满释放人员——韩某,铺就了一条充满温情与希望的回归之路。

韩某,因犯故意杀人罪被判处死刑缓期两年执行。入狱前,他已被重度抑郁症的阴霾笼罩多年,身心饱受折磨。服刑期间,他又因肠梗阻手术不得不常年携带造口袋,生活的艰辛与身体的病痛交织,让他对未来充满悲观。更令人唏嘘的是,他的家庭支离破碎:妻子早已离他而去,女儿虽在北京生活却同样深受重度抑郁症困扰,生活无法自理;唯一的亲妹妹在老家照顾高龄患病的母亲,无力再承担韩某的安置重任。面对这样一个特殊罪犯的释放安置,四监区民警没有退缩,而是以高度的责任感和人道主义精

神,为他点亮了一盏希望的灯。

#### 未雨绸缪 精心安置

为确保韩某顺利释放并得到妥善安置,四监区民警早在一个月前就开始行动。他们多次与韩某谈心,了解其心理状态与生活需求,并积极联系其家属。在得知韩某的女儿和妹妹均无力接纳他后,四监区民警迅速与韩某户籍所在地太仆寺旗司法局取得联系,共同商讨安置方案。民警们主动向监狱申请了3000元安置费用,为韩某的后续生活提供了基本保障。同时,他们还与太仆寺旗司法局反复沟通,最终确定将韩某释放后安置在当地精神病院,确保其能够得到专业的医疗照顾和心理疏导。

#### 大年初一 倾情守护

大年初一清晨,当新年的第一缕阳光洒向大地,四监区民警早已在岗位上忙碌起来。他们为韩某准备了干净整洁的衣物,并仔细检查了他

的身体状况,确保他能够以最好的状态迎接新生活。接过民警递来的3000元安置费,韩某的双手微微颤抖,眼中闪烁着复杂的情感——有感激,有愧疚,更有对新生活的希冀。

与此同时,太仆寺旗司法局的工作人员驱车数千公里赶到呼和浩特第四监狱,与四监区民警顺利完成交接工作。在民警的目送下,韩某踏上了前往精神病院的路。这份担当,这份坚守,让警徽在大年初一的阳光下更加耀眼。

#### 履职尽责 彰显温情

四监区民警的这次行动,不仅是对一名特殊罪犯的关怀与帮助,更是对法治精神与人道主义情怀的生动诠释。韩某的顺利释放与安置,是四监区民警细致工作与多方协作的结果。这次行动,也将成为法治道路上的一座灯塔,指引更多迷途者找到回归社会的方向。

(郭利军)